# 河北省质量信息协会团体标准 《移动激光打标机》

(征求意见稿) 编制说明

标准起草工作组 2025年07月

#### 一、任务来源

依据《河北省质量信息协会团体标准管理办法》,团体标准《移动激光 打标机》由河北省质量信息协会于2025年7月份批准立项,项目编号为: T2025362。

本标准由石家庄摩克速绘数控设备有限公司提出,由河北省质量信息协会归口。本标准起草单位为:石家庄摩克速绘数控设备有限公司、深圳市欧凌镭射科技有限公司、新代科技(苏州)有限公司。

#### 二、重要意义

移动激光打标机是一种通过激光束在各类材料表面进行永久性标记的 便携式加工设备,通过高能量密度激光的高频振荡、烧灼、气化、变色等作 用,实现文字、图案、二维码等标识的精准雕刻、打孔、切割。相较于传统 固定式设备,其集成化、轻量化的移动设计突破了场地限制,广泛应用于玻璃、不锈钢、电子、汽车、五金、皮革等制造与加工领域,尤其在玻璃行业的应用愈发凸显其独特优势。

随着制造业智能化、柔性化转型加速,移动激光打标机凭借灵活部署、快速切换加工场景的特性,成为中小企业个性化定制、现场标记的核心装备,在生产线上的标刻效率较传统设备提升30%以上。尤其在工艺玻璃、装饰不锈钢材料、脆性材料、柔性材料等新兴领域,其非接触式、高精度标记优势契合行业严苛要求,市场渗透率年均增长超20%,已成为工业4.0体系下不可或缺的基础装备。另外,在玻璃行业,从建筑装饰玻璃的艺术纹理雕刻,智能镜打砂,玻璃钻孔切割,到电子显示玻璃的精密电路标记,再到日用玻璃的品牌LOGO打标,其非接触式、高精度标记优势契合玻璃材质易碎、高透光的加工要求,有效解决传统加工易造成玻璃破损、精度不足的难题。数据显

示,玻璃加工领域对移动激光打标机的需求年均增长超35%,已成为行业不可或缺的关键设备。

依据《"十四五"智能制造发展规划》中"推动关键装备与核心软件国产化"的战略部署,以及工信部《激光制造装备产业发展行动计划》对激光加工设备标准化的明确要求,移动激光打标机的标准化迫在眉睫。但是,当前该设备在功率稳定性、扫描精度等核心指标上缺乏统一规范,导致产品质量参差不齐,制约产业升级。随着3C产品、医疗器械等行业对标记工艺的精细化需求攀升,标准化产品的应用前景极为广阔。

目前,GB/T 18490.1《机械安全 激光加工机 第1部分:通用安全要求》已对移动激光打标机的安全要求作出规范,行业标准JB/T 12632《光纤激光器》也对其核心配件激光器进行了界定,但针对移动激光打标机的性能指标、运行参数及安全防护等关键内容,尚缺乏专门的国家标准或行业标准。因此,为规范移动激光打标机的产品质量,特制订本标准。本标准对移动激光打标机的工作条件、主要配件、技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装、随行文件、运输及贮存等进行了规范。

移动激光打标机作为智能制造的关键装备,其技术标准的缺失已成为行业高质量发展的瓶颈。通过制定本标准,对设备的性能参数、运行要求、安全防护等技术指标进行统一规范,不仅能提升产品质量与市场竞争力,更有助于推动激光加工行业标准化体系建设,对促进装备制造业数字化转型、落实国家"双碳"战略目标具有重要意义。

## 三、编制原则

《移动激光打标机》团体标准的编制遵循规范性、一致性和可操作性的原则。首先,标准的起草制定规范化,遵守与制定标准有关的基础标准及相关的

法律法规的规定,按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》《河北省质量信息协会团体标准管理办法》等编制起草; 其次,该标准的制定与现行的国家、行业、地方标准协调一致,相互兼容并有机衔接;再次,该标准的制定符合移动激光打标机生产的实际情况,可操作性强。

#### 四、主要工作过程

2025年4月,石家庄摩克速绘数控设备有限公司牵头,组织开展《移动激光打标机》编制工作。2025年5月—2025年7月,起草组进行了《移动激光打标机》立项申请书及征求意见稿草案的编制,明确了编制工作机制、目标、进度等主要要求。主要编制过程如下:

- (1) 2025年4月上旬,召开第一次标准起草讨论会议,初步确定起草小组的成员,成立了标准起草工作组,明确了相关单位和负责人员的职责和任务分工:
- (2) 2025年4月中旬-2025年7月中旬,起草工作组积极开展调查研究,检索国家及其他省市相关标准及法律法规,调研各同类产品的情况,并进行总结分析,为标准草案的编写打下了基础;
- (3) 2025年7月中旬,分析研究调研材料,由标准起草工作组的专业技术 人员编写标准草案,通过研讨会、电话会议等多种方式,对标准的主要内容进 行了讨论,确定了本标准的名称为《移动激光打标机》。本标准起草牵头单位 石家庄摩克速绘数控设备有限公司向河北省质量信息协会归口提出立项申请, 经归口审核,同意立项;
  - (4) 2025年7月15日, 《移动激光打标机》团体标准正式立项;

(5) 2025年7月中旬,起草工作组召开多次研讨会,对标准草案进行商讨,确定了本标准的主要内容包括移动激光打标机的工作条件、主要配件、技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装、随行文件、运输及贮存,初步形成标准草案和编制说明。工作组将标准文件发给相关标准化专家进行初审,根据专家的初审意见和建议进行修改完善,形成征求意见稿。

#### 五、主要内容及依据

《移动激光打标机》团体标准的制订主要内容基于对当前行业实际应用需求与技术发展现状的深入调研与综合考量,并结合各项指标检测数据。

现有国家标准GB 5226.1《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件》对激光加工机的通用安全要求进行规范; GB/T 10320《激光设备和设施的电气安全》对激光设备和设施电气安全的规范等,为标准中安全相关内容奠定基础。同时,剖析市场上主流移动激光打标机产品特点,包括不同品牌设备在激光器性能(如光纤、紫外、绿光、CO2激光器的功率稳定性、波长精度等)、扫描振镜系统的速度与精度(最高线速度、最小分辨率等)、软件功能(对多种绘图软件的兼容性、多国语系支持、加工模拟等)方面的表现,提取共性关键指标与先进技术参数作为标准核心技术要求。此外,结合企业生产实践反馈,包括设备组装、质量检测环节的经验与问题,确定本文件内容。

#### 1. 范围

本文件规定了移动激光打标机的工作条件、主要配件、技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装、随行文件、运输及贮存。

本文件适用于移动激光打标机。

## 2. 规范性引用文件及主要参考文件

本标准规范性引用文件及主要参考文件包括:

- GB/T 191 包装储运图示标志
- GB 2894 安全标志及其使用导则
- GB 5226.1 机械电气安全 机械电气设备 第1部分: 通用技术条件
- GB 7247.1 激光产品的安全 第1部分:设备分类和要求
- GB/T 10320 激光设备和设施的电气安全
- GB/T 13306 标牌
- GB/T 13384 机电产品包装通用技术条件
- GB/T 15313 激光术语
- GB/T 17421.1 机床检验通则 第1部分: 在无负荷或准静态条件下机床的几何精度
- GB/T 26220 工业自动化系统与集成 机床数值控制 数控系统通用技术 条件

# 3. 术语和定义

本文件引用了GB/T 15313《激光术语》中的定义,并根据行业共识规定了"移动激光打标机"的术语和定义。

3. 1

移动激光打标机 mobile laser marking machine

具有大幅面龙门移动结构,能在不同材料上利用高能量密度的激光束在工件表面进行永久性标记的设备。

#### 4. 工作条件

为确保设备在工业场景中稳定运行,本文件规定了设备工作条件。

调研行业主流企业(石家庄摩克速绘数控设备)的设备使用场景,涵盖车间、户外临时加工等环境,统计极端温度、湿度下的设备运行数据。同时,基于企业实际生产环境测试数据,规定工作环境温度(5℃~45℃)、相对湿度(10%~60%)。

为适配工业电网波动范围,兼容不同地区供电标准,确定了电源参数(AC 190V~380V,50Hz~60Hz)。

#### 5. 主要配件

#### 5.1 激光器

激光器是核心部件,其性能直接影响打标精度、效率和寿命,需明确关键参数,所以本文件规定了主要配件——激光器的技术要求。

针对核心性能指标(激光功率、理论寿命、功率稳定性等),参考深圳欧凌镭射的激光器实测数据(激光器理论寿命》80000 h,功率稳定性(平均功率)<3% rms,功率稳定性(峰值功率)<5% rms),结合多材料加工需求(玻璃、金属),确定调制频率范围(5 Hz $\sim$ 6000 Hz)、光斑椭圆度(>90%)、激光波长(355 nm $\sim$ 1070 nm)、光斑直径( $\pm$ 3 mm/ $\pm$ 7 mm/ $\pm$ 10 mm)、光束质量( $M^2<$ 1.35)等参数。

## 5.2 扫描头

扫描头决定打标速度和精度,需匹配激光器性能并满足大幅面加工需求,所以本文件规定了主要配件——扫描头的技术要求。

基于深圳嘉沃泰克定制扫描头的测试结果,规定最高线速度(25000mm/s)、

最小分辨率(5 µ m)、工作焦距(150 mm±2 mm)等,匹配大幅面加工(60 mm×3000 mm)的精度要求,结合多材料加工需求(玻璃、金属),确定最小标记字符速度、最小打标线宽、最小字符高度、打标深度。

#### 6. 技术要求

#### 6.1 外观要求

外观质量不仅影响设备的视觉呈现,更与设备的安全性、耐久性密切相关。 外露表面的磕碰、锈蚀可能导致结构强度下降,漆层缺陷可能加剧设备老化,管 路混乱可能引发摩擦损坏或安全隐患,因此本文件规定了移动激光打标机的外观 要求。

起草组首先调研了主流生产企业的外观质检标准,梳理出共性检验项;参考GB/T 13306《标牌》对标识的规范,结合机械制造行业对防护层、防护罩的通用要求,形成外观要求。

确定了外露表面、非金属表面、漆层、管路、保护层、标牌、防护罩等7类外观要求,涵盖从结构安全到标识清晰的全维度规范,确保设备外观质量与功能可靠性一致。

## 6.2 性能要求

移动激光打标机的性能直接决定其加工精度、效率和适用场景。不同企业的 设备在重复精度、线速度等指标上差异较大,导致下游用户选型困难,亟须统一 标准界定关键性能参数。

起草组收集了石家庄摩克速绘等企业的设备实测数据,重点分析激光重复精度、扫描速度等指标的分布范围;结合玻璃加工(需高精度)、汽车零部件标记(需高速度)等场景需求,确定"激光重复精度±0.002 mm""扫描雕刻线速0 mm/s~

35000 mm/s"等核心指标;通过重复试验验证指标可行性,最终形成7项性能要求。

明确了标刻范围、激光重复精度、扫描雕刻线速、加工厚度等关键参数,覆盖从精细标记到大幅面加工的全场景需求,且所有指标均通过高精度仪器(三坐标测量仪、激光干涉仪)验证,确保可操作性。

#### 6.3 运行要求

设备的运行稳定性直接影响生产效率和加工质量,空运转异常可能预示机械故障,负荷运转问题可能导致批量加工缺陷,因此需规范运行状态的判定标准。

起草组首先梳理了设备常见的运行故障(如机构卡顿、限位失灵、系统报错), 对应制定空运转和负荷运转的检验项;结合企业生产测试经验,明确"各机构动作协调""控制系统无异常"等要求;通过设备的极限工况测试,验证指标的合理性。

## 6.4 电气系统

电气系统是设备的动力核心,其安全性直接关系到操作人员安全和设备运行可靠性,需符合国家电气安全通用标准,避免触电、短路等事故。

起草组以GB 5226.1《机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件》为基础,梳理出"标记、安全性能、配线技术、保护联接电路的连续性检验、绝缘电阻试验和耐压试验"等强制性要求;结合激光设备的特殊性(高电压、高功率),补充"急停按钮位置""电线绝缘保护"等专项要求。

明确了电气系统的标记、安全性能、配线、操作件、线路、指示灯、开关等7 类要求,全部条款均符合GB 5226.1的技术规范,为设备电气安全提供保障。

#### 6.5 控制系统

控制系统的稳定性、兼容性直接影响加工精度和操作便捷性,需规范其环境

适应性、接口性能等关键指标。

起草组首先调研了主流数控系统的技术参数,梳理"环境适应性、电源适应能力"等核心指标;参考GB/T 26220《工业自动化系统与集成 机床数值控制 数控系统通用技术条件》的要求,结合移动激光打标机的"大幅面移动"特性,补充"串行接口类型""显示屏稳定性"等专项要求;通过高低温(-5℃~50℃)环境测试和接口兼容性测试,验证条款合理性。

确定了控制系统需符合GB/T 26220的通用要求,明确串行接口、显示屏等专项指标,确保系统在复杂环境下稳定运行,且具备良好的外设兼容性。

#### 6.6 软件要求

软件是设备实现智能化操作的核心,其功能完整性、兼容性直接影响用户体 验和生产效率,需统一规范。

起草组收集了企业的软件功能清单,梳理出"手轮控制、总线通讯、离线加工"等13项高频使用功能;结合下游用户反馈(多语言需求、绘图软件兼容问题),补充"多国语系""CorelDRAW/AutoCAD兼容"等要求;通过实际操作测试(含不同系统环境、文件格式),验证各项功能的稳定性,最终形成13条软件要求。

明确了软件需支持手轮接口、总线协议、G代码客制、离线加工等功能,覆盖 从设备控制到文件处理的全流程需求,确保不同用户群体(国内外、不同行业) 均能便捷操作。

## 6.7 安全防护要求

移动激光打标机使用高能量激光,存在辐射、机械伤害等风险,需通过强制 防护要求保障操作人员安全,符合国家安全生产法规。

起草组依据GB 7247.1《激光产品的安全 第 1 部分:设备分类和要求》和 GB

2894《安全标志及其使用导则》,梳理出"激光防护、电气安全、警示标识"等核心防护项;结合企业事故案例(如激光泄漏、误操作),补充"急停按钮、激光护目镜"等强制性要求,最终形成5条安全要求。

确定了安全防护需覆盖激光辐射、电气安全、警示标识、应急装置等方面, 所有要求均符合国家强制安全标准, 确保设备在正常使用和异常情况下均能保障人员安全。

#### 7. 试验方法

#### 7.1 外观质量

参考机械行业通用外观检验方式。

#### 7.2 性能要求

针对"标刻范围",采用"标准测试板+满幅矩形打标+精度≥0.01mm 量具测量"的方法,参考GB/T 17421.1《机床检验通则 第1部分:在无负荷或准静态条件下机床的几何精度》中对机床几何尺寸的检验思路,确保测量结果覆盖设备最大加工边界。

对于"激光重复精度",直接引用GB/T 17421.1的规定,通过多次重复打标后测量偏差,保证与机床精度检验体系一致。

针对"扫描雕刻线速""加工移动速度",采用高速摄像机(帧率 ≥1000fps)、光电编码器等设备记录实际运动状态。

"加工厚度""平行度偏差"分别采用台阶仪、激光干涉仪测量,确保对精细加工指标的精准验证。

## 7.3 运行要求

参考工业设备运行测试的通用做法,结合移动激光打标机的"龙门移动+激光 打标"复合工作特性,确定"按设备参数运转+目测检验"的方法。

#### 7.4 电气系统

对于安全性能(安全性能、配线技术、保护联接电路的连续性检验、绝缘电阻试验和耐压试验),直接引用GB 5226.1《机械电气安全 机械电气设备 第 1 部分:通用技术条件》的规定。

对于线路布置、操作件灵敏度等非安全项,采用"按设备参数运转+目测"的方法。

#### 7.5 控制系统

针对环境适应性、安全性、电源适应能力和制造质量等基础指标,引用GB/T 26220《工业自动化系统与集成 机床数值控制 数控系统通用技术条件》的规定。

对于接口性能、显示屏显示效果等,采用"按设备参数运转+目测"的方法,通过连接外设、观察显示状态验证功能完整性。

## 7.6 软件要求

考虑到软件功能(如多语言切换、绘图软件兼容)的检验难以通过仪器量化, 起草组参考行业软件测试的通用做法,确定"按设备参数运行软件+目测"的方 法。

## 7.7 安全防护要求

依据GB 7247.1《激光产品的安全 第1部分:设备分类和要求》和 GB 2894《安全标志及其使用导则》,确定"目测法"为主要检验方法,重点检查警示标识、急停按钮、激光护目镜等防护设施的设置是否符合标准。

#### 8. 检验规则

根据产品生产实际,本文件对移动激光打标机的检验规则进行了规范。

# 9. 标志、包装、随行文件、运输及贮存

本标准根据产品特点以及企业生产实际,对移动激光打标机的标志、包装、随行文件、运输及贮存进行了规范。

## 六、与有关现行法律、政策和标准的关系

本标准符合《中华人民共和国标准化法》等法律法规文件的规定,并在制定过程中参考了相关领域的国家标准、行业标准和其他省市地方标准,在对等内容的规范方面与现行标准保持兼容和一致,便于参考实施。

## 七、重大意见分歧的处理结果和依据

无。

## 八、提出标准实施的建议

建立规范的标准化工作机制,制定系统的团体标准管理和知识产权处置等制度,严格履行标准制定的有关程序和要求,加强团体标准全生命周期管理。建立完整、高效的内部标准化工作部门,配备专职的标准化工作人员。

建议加强团体标准的推广实施,充分利用会议、论坛、新媒体等多种形式,开展标准宣传、解读、培训等工作,让更多的同行了解团体标准,不断提高行业内对团体标准的认知,促进团体标准推广和实施。

# 九、其他应予说明的事项

无。

标准起草工作组 2025年07月